

# 让“上海精神”绽放更耀眼光芒

## 新华时评

■新华社记者 郑明达

6月9日至10日，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在青岛举行。站在新的历史起点，各方将凝聚更大共识，释放扩员红利，开启上合组织发展壮伟大新征程。

秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，上合组织走过了17年不平凡的发展历程。17年来，“上海精神”既是上合组织的核心理念，也成为国际关系宝贵的精神财富。

“上海精神”是上合组织赖以生存发展的根基。上合组织创建初期就将“上海精神”写入其宪章。实践证明，这一精神激发了成员国的积极合作意愿，上合组织大家庭不断发展壮大，合作内容也从最初的维护地区安全稳定，逐步拓展深化为政治、经济、安全、人文、对外交往、机制建设六大领域。上合组织在地区和国际范围内都塑造了举足轻重的影响力。

“上海精神”不断催生上合组织凝聚力。成员国团结是上合组织发展壮大的根本保障和独特优势。扩员后的上合组织

合作潜力更大，肩负的责任也更重，成员国的国情和地域文化更为多样，在一些问题上也难免有不同诉求。遇到问题时，如何确保上合组织各领域合作能够继续扎实推进？新老成员国之间如何保持团结合作的优良传统？秉持经过时间检验的“上海精神”，必可集八方之力，推动上合组织不断向前。

“上海精神”代表了当今国际关系发展方向。当今世界正处于百年未有之大变局。建立国际机制、遵守国际规则、追求国际正义成为多数国家的共识。正是通过坚持弘扬“上海精神”，上合组织成员国树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。上合组织内部，解决问题靠大家商量着办，成员国不分大小、贫富，都可以发出自己的声音；开展合作，是为了各方互利共赢、共同发展，而不是零和博弈、赢者通吃。“上海精神”丰富了当代国际关系民主化的普遍要求，与人类命运共同体理念、共商共建共享的全球治理理念等一脉相通，在当今世界中形成一股不容忽视的潮流。

黄海之滨，八方客来。相信在各方的共同努力下，青岛峰会必将成为上合组织发展史上具有里程碑意义的一次盛会，为上合组织未来发展确定方向和目标，让“上海精神”绽放更耀眼光芒。

(新华社北京5月28日电)

## 干部当“以真践实履为尚”



■周人杰

一个“实”字一面镜。工作中遇到矛盾和困难，是躲着走，还是迎着上；是重表态、轻落实，还是有担当、善破题；是习惯简单层层上报、责任上推，还是敢于立足基层实际、攻坚克难，不仅照出干部的能力、素养与修为，更考验干部的品格、作风与党性。

史载，南宋徐侨为官每至一地，均“以实心行实政，吏畏民怀，久而不忘”。公元1191年，在上饶主簿任上政绩斐然，他获部考官员推荐升职，问有何要求，他说：我到哪儿做官都会尽忠职守，做好该做的事。公元1216年，徐侨外任，过长江时见饥民流亡者以万计，遂命开仓放赈。有官员怕担责任，建议请示上级，他怒斥：“赈饥如救溺，怎能按照常规文书往还，迁延误事！”急命发粮，救民众多。后世有评价“其学一以真践实履为尚”，务实之风，尊崇久远。

真践实履、敢于担当，也应该是今天的领导干部的行为遵循。重大问题要请示、要报告是我们党的一贯要求，是党的重要纪律和规矩，严格执行这一制度有利于上情下达、下情上传。但同时，每一级单位部门、每一位领导干部都有自己的职责和任务，都应恪尽职守、守土尽责。因此，《中国共产党章程》明确要求“党的下级组织既要向上级组织请示和报告工作，又要独立负责地解决自己职责范围内的问题。”该请示的请示，该决

断的决断，乃是抱实心、练实功、行实政、兴实业、出实绩的“真践实履”要义所在。

现实中，一些干部作风有点“飘”，或是热衷推诿卸责的请示，或是喜好华而无用的报告，或是擅长冠冕堂皇的表功，究其根源差就差在这个“实”字上。有副官箴古联的上联是“为政戒贪，贪利贪，贪名亦贪，勿鹜声华忘政事”。讲的便是官员之“贪”不只在于贪利，还在于贪名、贪虚名、贪虚功。不受虚言，不听浮术，不采华名，不兴伪事，自古是官德至理。脚踏实地，奋战一线，戒断形式主义的官僚气，群众路线的“烟火气”才会多起来、旺起来。

共产党人首先是实干家。周恩来同志就是我们党“实行”精神的终身践行者。在觉悟社时期，他认为最重要的是实行精神，“奋斗”、“勇敢”、“牺牲”三种精神缺一种，实行便做不到真处”。他抓工作深入细致，一丝不苟，号召大家都要“说真话，鼓真劲，办实事，收实效”。秘书回忆他鞠躬尽瘁的一生，归纳出“八个一致”，其中一条便是“岗位和责任的一致”。我们常说，让有为者有位。位子是用来有所作为的，是用来安心办事的。在其位，就必须谋其政，要敢于负责，勇于担当，善于作为，为老百姓谋求实实在在的福祉。

新时代，新担当，新作为，既要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。解放战争时期，我军派人筹粮，很长时间没结果。邓小平同志斩钉截铁三句话：成立工作组、下农村、筹粮！“社会主义是干出来的”，干事创业，“干”字在先，“实”字为本。今天，全面深化改革已至中流击水处，各级领导干部唯有以“不破楼兰终不还”的信念，以“拼命三郎”的干劲儿，“笃根本、去浮华”，身体力行、知行合一，方能勤勉同心、闯关夺隘，将改革向纵深推进，从而无愧职责使命，实现人生价值。



加上“公寓”两字租金就贵很多，明明已经签了租房合同，莫名其妙又被加收排污费、热水费……

记者调查发现，2018年以来，房屋租赁市场出现租金上涨较快，长租公寓高端化等问题，消费欺诈、“黑中介”等乱象也屡禁不止。业内人士建议，政府在加大市场整治力度的同时，应尽快完善相关法律法规，并出台配套扶持政策。

新华社发 朱慧卿 作

## 昔日孟母与今日严某某的娘



■张鲁莎

前不久，一女童在幼儿园欺负小朋友的行为遭到陈老师批评。而后，小女童的妈妈发飙了，她祭出了丈夫严书记，质问陈老师对严书记的女儿说这话是什么意思，还威胁要施压校方开除陈老师。有网友将聊天内容截图发到了网上。

一时间，引起网上轩然大波，众网友同仇敌忾对严书记之妻口诛笔伐。严妻一时无可遁形。严书记被网友搜到为某地副书记，真名严春风。正义的拷问下，严春风也不能春风得意了。良心与法理的审判下，严春风之妻的张狂、无知、霸道被赤裸裸地置于道义的审判台上。

老百姓有一句俗语：屎壳郎爬到窝门口——灌(惯)出来的

货。那么，严妻的张狂、霸道是谁给惯出来的？如果说严妻修养差，那是高抬她了。此事的发生说明严妻人格上有大缺陷。夫妻之间，朝夕相处，影响是相互的。严书记影响了妻子什么？严妻从丈夫那里学到了什么？特权、蛮横、恃权而娇、骄狂而野！公序呢？民规呢？良俗呢？或者说道德的底线呢？严书记难脱干系。

此事曝光后，严书记接受了纪律审查和监察调查，除对严妻的“表扬”外，还有一个受害者，那就是严书记的女儿。幼儿园的孩子，何来的尊卑贵贱观？怎样给以道德的教育？显然，严妻给女儿的影响是负面的、畸形的。都说父母是儿女的老师，这个老师可以是尊道明礼的好老师，也可以成为狭隘自私、鼠目寸光的坏老师。不由得想起了孟母三迁的故事。

昔孟母，择邻处，子不学，断机杼。孟子日后之所以能成为亚圣，受到景仰，与孟母的教育分不开。子不学可以断机杼，为儿成才可以三迁。这才是伟大的母爱。

若立人，先立德！岂有他哉！